
 

國語領域二上第壹單元第二課教案 
領域/科目 國語 教學者 楊梅枝 

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

名稱 第二課〈爬梯子〉共六節課  

單元名稱 
語文遊樂園-第六節課 

 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注

音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

4-I-2 利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

5-I-1 以適切的速率正確地朗讀文本。 

5-I-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解

與內容重述。 

6-I-1 根據表達需要，使用常用標點符號。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1 身心素質

與自我精進 

國-E-A1 認

識國語文的

重要性，培

養國語文的

興趣，能運

用國語文認

識自我、表

現自我，奠

定終身學習

的基礎。 

 

學
習
內
容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-11,000 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2700 個常用字的使用。 

Ab-I-61,000 個常用語詞的使用。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-1 自然段。 

Ba-I-1 順敘法。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里的關

係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●生命教育 

生 E2 理解人的身體與心理面向。 

●家庭教育 

E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手足、祖孫及其他親屬等)。 

與其他領

域/科目

的連結 

健康與體育領域 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)第壹單元第二課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書、備課光碟 



 

學習目標 

認知： 

1.了解長大是生命必經的歷程。 

2.能討論成長過程所經歷的生理變化，如長高、換牙。 

3.知道課文中的「梯子」是指全家的身高線。 

4.能分辨「一張」、「一張張」、「一張又一張」所表示是單數或多數。 

技能： 

1.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字並造詞。 

2.能分辨音近的字「生、身」。 

3.能將課文的描述轉換成圖像。 

4.能觀察圖片，應用「一張又一張的圖畫」的短語完成句子。 

5.應用「……才會……」造句。 

情意： 

1.能觀察並接受自己長大的改變。 

2.能體會成長的喜悅，並說出對自己成長的期許。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時
間 

評量方式 

                     語文遊樂園-第六節課 

壹、聆聽與口語表達教學（40分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●教師：教師將在上一節課紀錄帶領學生紀錄「活力

存摺」圖片展示，並說明健康的重要。 

    教師須再引導學生「身高」不是唯一的成長指

標，健康有活力更重要。 

【活動 1-2】討論活動 

●我喜歡的家庭活動 

1.教學重點：用完整的句子表達情感。 

2.活動步驟： 

(1)教師請學生說一說家人平常會一起從事什麼活

動。 

(2)教師說明家人一起從事活動能增進感情，如果家

裡目前已是這樣的情況，非常好；如果還沒有，

想想可以怎麼做。 

(3)學生討論除了看電視、吃飯，家人還可以一起做

什麼活動。 

【活動 1-3】寫作指導 

(1)教師指導學生用圖畫日記的方式，寫下「我喜歡

的家庭活動」，仿照課文結構寫下活動名稱、過

程、感受」。 

(2)教師介紹「幸福家庭 123」：每一天用（至少）

二十分鐘和家人一起分享、閱讀或運動（擇一即

可），並提醒學生將圖畫日記帶回家與家人分

  



 

享。 

※因為每個學生的家庭狀況不同，可以相處的家人不

限於父母親或是全家人一起，如果家庭沒有這種習

慣的學生，可以指導他寫成「我『想要』的家庭活

動」。此活動不用一定要在校分享。 

～第六節課結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


